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Medlem af Folketinget Pia Kjærsgaard (DF) har d. 27. november 

2024 stillet følgende spørgsmål nr. S 347 til ældreministeren, som 

hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. S 347: 

”Vil ministeren svare konkret på spørgsmål nr. S 269 (folketingsåret 

2024-25), og dermed på, om ministeren mener, det er en værdig og 

rimelig behandling af de ældre, når der i visse kommuner kun gøres 

rent i deres hjem hver fjerede uge?”.  

Svar: 

Som det fremgår af mit svar på S 269, så har man som ældre borger 

i Danmark krav på at modtage den nødvendige hjælp ud fra en 

individuel og konkret vurdering af ens behov og ressourcer. Heraf 

følger, at det er afgørende, at den praktiske hjælp gives ud fra en 

faglig vurdering af, hvad der er en ordentlig og forsvarlig hjælp for 

den enkelte ældre. Det er således hverken i dag eller fremover lovligt 

at kommunerne sætter et fast niveau for rengøring for alle borgere i 

kommunen, idet der altid skal foretages en individuel og konkret 

vurdering af den enkelte borgers behov. En værdig og rimelig 

ældrepleje handler således om og tager udgangspunkt i det enkelte 

menneske.  

I regeringen har vi tillid til, at ledere og medarbejdere i ældreplejen 

yder omsorg og passer godt på vores ældre. Det forudsætter, at vi 

giver slip på årtiers styring, der har resulteret i firkantede tal og 

standarder, hvor skemaet og kontrollen fylder for meget, og 

mennesket fylder for lidt.. Vi mennesker er forskellige og har mange 

forskellige behov. Det skal vores ældrepleje kunne rumme.  

 

Med ældreloven frisætter vi ældreplejen ved at gøre dialogen og 

relationen mellem medarbejder og borger til omdrejningspunktet for 

hjælpen og plejen. Med helhedspleje stiller vi krav om, at hjælpen og 

plejen tager afsæt i kontinuitet, fleksibilitet og sammenhæng hver 

eneste gang. Og vi indfører et nyt tværkommunalt ældretilsyn, der 

gennem et lærende og understøttende sigte, vil have til opgave at 

kontrollere kvaliteten af plejen og omsorgen. Samtidig opretholder vi 

kravet om, at man som borger altid skal modtage den nødvendige 

hjælp ud fra en individuel, konkret vurdering af ens behov og 

ressourcer. Det mener jeg er fundamentet for en værdig og rimelig 

ældrepleje.  
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Med venlig hilsen 

Mette Kierkgaard 

Ældreminister 
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